MaTtemMaTH4KH TaJICHT

3apasko IllBeTKOBCKH,
Pucro Manueckn
Ckomje

EJEH METO/I 3A JOKA’KYBAILE HA HEPABEHCTBA
CO TP ITPOMEHJIMBH

Jloka)KyBambeTO Ha HEPaBEHCTBA BO MHOJKECTBOTO TTO3UTHUBHU PEaTHU
OpoeBM HajuYeCTO € TOBP3aHO CO IMpHMEHaTa Ha HepaBeHcTBaTa Ha Korm-
Bymakoscku, UeOumieB, MUHKOBCKH, XOJAep U CIMYHO. MeryToa, mpuMeHaTa
Ha OBHE HEPAaBEHCTBAa HE CEKOrall ¢ eJHOCTaBHA. VIMEHO, YecTo math He e
eIHOCTaBHO Jla Ce COrjela Koe O]l CIIOMEHAaTHTe HepaBeHCTBa Tpeba 1a ce
UCKOPUCTH 32 J1a Cce IOKaKe JaJeHO HepaBeHCTBO. TOKMy 3aroa, BO OBaa
cTatMja ke pasriename eIeH METOJl, KOj BO MHOTY CIIy4ad ja HCKIIydyBa
NpUMeHaTa Ha CIIOMEHATHTE HEepaBeHCTBA M KOj MOXKE Ja C€ NMPUMEHH IIpH
JOKa)XyBarh¢ Ha HEPABEHCTBA BO MHOXECTBOTO peallHM OpOeBH, a HE caMO Ha
MHOXECTBOTO TO3UTHBHU peaiiHu OpoeBn. CIIOMEHATHOT METoJ ce Oa3upa Ha
no0po TO3HAa TeopemMa oA TUGEPEHIjATHOTO CMeTame, Koja ke ja
npe3eHTupame 6e3 J0Ka3.

Teopema 1. Heka e nanena ¢ynxuumjata f(X), n Heka Toukara Xg e
cranuoHapHa 3a ¢ynknoujata f(X), T.e. Heka f'(Xy)=0. Craumonapnara
Touka Xo Ha (yHknujata f(X), Koj MMa HempeKWHAT BTOP U3BOJ HA HEKO]
MHTEPBal KOj ja COAP>KU TOUKaTa X, € TOUKA Ha:

a) nokaneH MuauMyM Ha f(X), ako f"(xy) >0,

0) Touka Ha JOKaJleH MakcuMyM, ako f "(xy) <0. ¢

Heka a, b u ¢ ce peannu OpoeBu TakBu mro a+b+c=1. Ox
HEPaBEHCTBOTO a®+b? +c? >ab+hc+ca (3HaK 3a PaBEHCTBO BAXXH aKO aKO U
camo ako a=b=cC) cmenysa:

1=(a+b+c)2 =a’ +b%+c? +2(ab+bc+ca)>3(ab+bc+ca),

T.€. TOYHO € HepaBeHCTBOTO ab +bc+ca < % , TIPH IIITO 3HAK 338 PABEHCTBO BaXH
aKo M caMo ako a=b=c= % . Ta craBume

2

ab+bc+ca:1_Tq,
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kage >0 e mapamerap. Ke ru HajaemMe MHHMMalHaTa M MaKCHMaJlHaTa
BPEIHOCT KOja LITO ja MpUMa IPOM3BOJOT abC BO 3aBHCHOCT OX BpeAHOCTA Ha

napameTapor ( .

Axo =0, toram ab+bc+ca=%, M 10 NPETXOAHO H3HECEHOTO

wl—

creayBa a=b=c=%,na3aToa abc=2—17.

Axo =0, Toram

2 2
13q <l_(a+b+c) PN

ab+bc+ca= 3= 3

a2 +b%+c?>ab+bc+ca <

(a—b)? +(-c)? +(c-a)’ >0,

IITO 3HAYM Jicka OapeMm jBa on Opoeute a,b,C ce pasnuunu mery cebde.

[a ro pa3riename noJruHOMOT

f(x) = (x—a)(x—b)(x—c) = x3 — +1qu abc, (1)

a+b+c=1. [Ipeuot u3zBox Ha pynkuujara (1) € MOJIUHOMOT:
2
f'(x) =3x? —2x+1_Tq ,

1+ 1-
4Ud KOpPEHH C€ Xlqu 51 Xzqu A TOa C€ CTAllMOHApHU TOYKHU Ha

¢dyuknujata (1). 3a BTopror ussoa Ha f(X) umame f"(x)=6x—2. Umame

£7(x) =6-751 - 2=6q >0
u ox Teopema 1 cnenysa aexa gynkiujata (1) Bo Toukara X; = l%q uMa MHUHU-
myM. [Tonaramy, o

£7(x) =671~ 2= -6 <0
u ox Teopema 1 crnenysa neka gyHkiujara (1) Bo Toukara Xo = Tq “Ma MaKCH-

mym. Ho, dynkuujara (1) ¢ Henpekunata u a,b u C ce uymu Ha (1). 3aToa

MUHHMYMOT 1 MakCUMyMOT Ha ¢yHKuujara (1) ce m1ocTuranyBaaT Mery HyJHTE,
O]l IITO CIieJyBa JieKa BO TOYKaTa HAa MUHUMYM (pyHKIHMjaTa € HEelMmOo3UTHBHA, a
BO TOYKaTa Ha MaKCUMYM Taa € HeHeraTuBHa. Criopes Toa

2 2
0> f(l%q)zw—abc no< f(%)zw—abc,

OIHOCHO
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20_ _ )2
0’020 gy (-0 (-20) )

Opn peTX0THOTO H3JIaramke ja IMaMe CiIeTHaBa TeopeMa.
Teopema 2. Heka a,b,C ce peantu 6p06BI/I TakBM IITO a+b+Cc=1wu

ab+bc+ca—— (q=0).

Torami TouHu ce HEpaBCHCTBATAa (2), IIpU IITO 3HAK 3a PABCHCTBO BAXKU aKO U

camo ako (=0, T.e. ako ¥ camMo0 aKo a=b:C=%.0

AHaIOrHO Ha TPETXOJHHTE pas3riiefyBamba MOXKE Ja Ce JIOKaxe
CclieJHaBa TEOpPEMa, KOja € TIPUPOTHO OOOIIIITYBakE Ha TeopeMa 2.
Teopema 3. Ako a,b,C ce peantu 6poeBu TakBu mTo a+b+C=p u

ab+b<:+ca=ﬂ (0=0).
3 7

Toraiul TOYHU C€ HEpaBEHCTBATa

(p+9)%(p—29) (p-9)%(p+2q)
TS&bCST

, 3)

IPH [ITO 3HAK 3a PABEHCTBO BaXKM aKo ¥ caMo ako (=0, T.e. aKo U caMO aKo
p
a=b=c=3
p*—g?
AXO0 TM HCKOpHCTMME o3HakuTe a+b+c=p, ab+bc+ca= 7 U

abc=r , TOrall JJECHO CC IOKaXyBa J€Ka C€ TOYHHU CJIICIHUBE UACHTUTCTHU.

2 2
1" a?+b+c?="F +2q ,

2° a3 +b3+c = pg? +3r,

3 ab(a+b)+bc(b+c)+ca(c+a):M—Br,

& (@+b)b+o)c+a)= RO,

5" a2h? +b2c? + c%a? = (°0) q)2 —2pr,

6° ab(a2+b2)+bc(b2+c2)+ca(c2+a2)=w_ or,
70 at+b*+ct M+4pr,

KOM Ke TH KOpPHCTHME BO HATaMOIIHWTE pa3rieAayBama. Ha umraTenor my

npenopadyBaMe CaMOCTOjHO J1a I'M JoKaxe uaeHTuteture 17 - 7°.
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IIpumep 1. Heka a,b,c e R. Jlokaxere ro HEpaBEHCTBOTO
(@a+h)*+(0+c)* +(c+a)* 2 4(a* +b* +c*). ()
Pemienue. lMmame
(@+b)*+(b+c)* +(c+a) =
= Z(a4 +b* + c4) + 4(a3b +bla+b3c+c3+cia+ a3c) + 6(&12b2 +b%c? + c2a2)
IOTO 3HA4YM JCKa JaACHOTO HEPABEHCTBO € EKBUBAJICHTHO CO HEPABEHCTBOTO
5(a4 +b*+ 04) +14(a3b +bla+b%c+ch+cla+ a3c) + 21(a2b2 +b%c? + czaz) >0.
HOHaTaMy, AKO I'l UCKOPUCTHUME O3HAKUTE
pla’
3

a+b+c=p, ab+bc+ca= U r=abc,

TOram KOPUCTEjKU I'M uiaeHTuTeTHTe 5, 6° M 7° moOuBame aeka aJeHOTO
HEPABEHCTBO € EKBUBAIIEHTHO CO HEPABEHCTBOTO

5(CEBR A2, 4oy 4 4((BH2ONET) oy o1 (BT 0) 550,
T.€. CO HEPABECHCTBOTO
5(—p* +8p°q” +29” +36pr) +14((p* +29°)(p* —q*) —9pr)
+21(( p2 - q2)2 —18pr) >0.

Axo p=0, Toram HepaBeHCTBOTO (5) € EKBUBAJEHTHO CO

(5)

HEPABEMHCTBOTO 10q4 - 28q4 + 21q4 >0, T.e. CO HEPaBEHCTBOTO 3q4 >0, koe
ounrienHo e TouHo. Heka p # 0. be3 ry0eme Ha OMIITOCTa MOXKEME J1a 3eMeMe
neka p=1 (3omro?). Cera HepaBeHCTBOTO (5) € EKBHUBAJICHTHO CO
HEpPaBEHCTBOTO
5(—1+8q2 +2g* +36r) +14((L+29%)(L— %) —9r) + 21((1— q%)? —18r) = 0,
T.€. CO HEPaBEHCTBOTO
39% +49° +10-108r > 0. (6)
Cera oz Teopema 2 creqyBa
3q% + 492 +10-108r > 39” + 4q2 +10-108%
=39% +49% +10- 41— ) (1+29)
=q2(q—4)2 +2q4 +62>0,

T.. TOYHO € HEPaBEHCTBOTO (6), IITO 3HAYN JCKAa TOYHO € HEPaBEHCTBOTO (4).
JacHo, 3HaK 3a PaBEHCTBO BayKU ako U camo ako a=b=c=0.4
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Ipumep 2. Hexa a,b,ceR™ ce taku mro a+b+c=1. Jloxaxkere T0

HEPAaBEHCTBOTO % + % +% +48(ab+bc+ca)>25.

2
Pemenne. O ab+bc+ca=1_Tq20 u >0 crenysa nexa qe[0,1].

HNmame
14141 48(ab-+ be + ca) = AbC+ea L 48(ah 1 be + ca) = 5L +16(1—g2)
a b c abc 3r ’
A2
ma 3aToa JOBOJHO € Jia JOKaXeMe JIeKa 13—(3 +16(1— q2) >25. Ionatamy, ox

Teopema 2 cienyBa

1-g? 2 1-g° 2
= 11601-9%) > 27— — +16(1-
3 T100-a%) 30 2g) | d-a)

_ 1+q a2y
=9 garzg 160-0%)

IIpY IITO 3HAK 3a paBEHCTBO BaXXH aKO

(abc)=(4.1.0) nm @bo)=(G.1,1),

(1o cuTe mepMyTaImy Ha a,0 u C). ¢

29%(49-1)°

Ty 252> 25,

IMpumep 3. Heka a,b,ceR ce Taku mro a’+b%+c®=9. Jokaxete
r'0 HEPaBEHCTBOTO
2(a+b+c)—abc<10.

1— 2
Pemenue. [py osnaxn a+b+c=p, ab+bc+ca==7-, abc=r, axo

ro MCKOPUCTHME HJIEHTUTETOT 17, yCIOBOT Ha 3ajavara Ke ro 3alMIIeMe BO
BUJIOT

T.€. BO BUJIOT
p® +2q° =27 (7)

On teopema 3 ciieayBa

2 3 2 3
2(a+b+c)—abc=2p-r<2p- (p+q)2§p_2q) = 54p-p +23;pq *24

_ 54p—p( p2+2q2)+5 pq2+2q3 (i) 54 p-27 p+5 pqz+2q3
- 27 - 27

_ 27p+5pg?+2q® _ p(27+5q°)+2q°
- 27 - 27 '

I1a 3aT0a JOBOJIHO € J]a JOKaXXCMC JICKa
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2 3
p(27+52q7 )+2q <10,

T.C. ICKa

p(27 +5¢%) < 270—29°.
Nmame

(270-20%)? = (p(27 +50%))? <
27(q—3)%(2q* +129° + 4992 +146q + 219) > 0

ITo U Tpedalle ja ce J0Kaxe. JacHO, 3HaK 3a PAaBEHCTBO BaKH aKO M CaMO aKo
(a,b,c)=(2,2,-1) , o cure mepmyTaruu Ha a,b u C .4

IMpumep 4. Heka a,b,c>0. [lokaxere ro HepaBEHCTBOTO

a® +b? +c? +2abc+1> 2(ab+bc+ca).

2
Pemenune. Ilpu o3naku a+b+c=p, ab+bc+caleq, abc=r,

AaZI€HOTO HEPABEHCTBO € EKBUBAJIEHTHO CO HEPABEHCTBOTO

p2+2q2

l—q2
> 1
s T2r+1>250,

T.€. CO HEPABEHCTBOTO
6r+3+4q° — p®>0.
AKO0 2( > p Torail jacHO HEpaBEHCTBOTO BaXH.

Ako p=>=2(Q Toram oj TeopeMa 3 CieqyBa JeKa JOBOIHO € Ja TO

JOKa)xeMe HePaBEeHCTBOTO
6r +3+4q2 — p? 26%+3+4q2 _p?>0,
T.€. HEPABEHCTBOTO
wgqu _p?>0,
KOE€ € EKBUBAJICHTHO CO HEPABEHCTBOTO
(p—3)?(2p+3)>29(2q +3p-18). 8)
Ako 2p <9, toram 2q+3p<4p<18, na 3aToa HEPaBEHCTBOTO €

TOYHO.
Ako 2p =9, Toram

20%(2q+3p-18) <2q%(p+3p—18) =4q°(2p-9)
<p?(2p-9)=(p-3)%(@2p+3) 27
<(p-3)%(2p+3)
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IITO 3HAYM J€Ka M BO OBOj CIIy4aj BaKU HEpaBeHCTBOTO (8) e mokakaHo. 3HaK 3a
PaBEHCTBO BayKH ako U camo ako a=b=c=1.¢4
Ipumep 5 (Schur). dokaxere, neka 3a KOU OMIO HEHETATHMBHU PEaTHU
opoesu a,b,C Baxkun
a +b3 + ¢ +3abc > ab(a +b) + be(b +¢) +ca(c +a) . 9)
Pemenue. HepaBenctsoro (9) e xomoreHo, ma 3atoa 6e3 orpaHH4IyBame
Ha OMIITOCTa MOXeme na 3ememe jgeka a+b+c=1. Toram qe[01] wu
HepaBeHCTBO (9) € eKBUBAJIICHTHO CO HEPABEHCTBOTO
27r + 492 -1>0.
Axo 2% , TOTAIIl TIOCJIEJTHOTO HEPABEHCTBO OYMIIICTHO € TOYHO.
Axo ( S% , TOTAIIl O] TeopeMa 2 clieyBa
2 p—
27r +49% ~1227 U E2D 4 492 1 - ¢2(1-2q) 20,
IITO 3HAYM JICKa M BO OBOj ClIy4yaj HEPABEHCTBOTO € MUCIIOJIHETO. JacHO, 3HaK 3a
paBeHCTBO Bakw ako u camo ako (a,b,c)=(t,t,t) wm (a,b,c)=(t,t,0), t>0,
0 CUTE TIepMyTanuu Ha a,b u C .4
IMpumep 6. Heka a,b,c € R . Jfokaxere ro HepaBeHCTBOTO

a4+b4+c42abc(a+b+c).

Peienne. HepaBeHCTBOTO € XOMOI'CHO, I1a 3aToOa 0e3 OrpaHnvyBamC HaA
ONIITOCTAa MOXEME Ja 3eMeMe Jieka a-+ b+c=1. Toram JaJCHOTO

+4r>r T.e. co

~1+89°+2q*
HEpABEHCTBO € CKBHBAJICHTHO CO HEPABEHCTBOTO ———g———

HEpaBEeHCTBOTO —1+ 8q2 + 2q4 +27r >0. Ox Teopema 2 cieayBa JieKa J0BOJIHO

€ Ja JOKaXEME IC€Ka
~1+8g% +2q” + 27 —(1“‘);(71‘20') >0.
Hmame
~1+8q¢2 +2¢* +27(1+q);#:—1+8q2 +29% + L+ q)%(L-29)
=-1+ 8q2 + 2q4 +(1+29+ q2)(1— 2q)
=-1+ 8q2 + 2q4 + (1—3q2 —2q3)
=29 +5¢° - 29° =4 (29° - 29 +5)

2_ _1\2
:qz 4q ;1q+10 _ qz (2q ;) +9 >0,
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IIITO U Tpe6ame a C€ JOKaxe. JaCHO, 3HaK 3a paBC€HCTBO BaXXH aKO U CaMO aKo
a=b=c.¢

N

3AJAYH 3A CAMOCTOJHA PABOTA

Hexa a,b,c e R" . JlokaxeTe ro HepaBeHCTBOTO:

(ab +bc +ca)((a+b +c)® + 48abc) > 25abc(a + b +¢)2.

Hexka a,b,ce R". JlokaxkeTe ro HepaBeHCTBOTO:

ath | btc , c+a , 11 [abtbctca 517
¢ a b a?+b%+c

Hexka X,y,z>0 ce peannu 6poeBu TakBu mto X+Yy+2z=1.Jlace

JOKaXE HEPABEHCTBOTO

1-x2)? +1-y?)? + (1-2°)? <@+ X)L+ y)(1+2).

Heka X,y,z€R" ce taksu mro X+ Y+ 2z =1. Jlokaxere ro

HEPaBCHCTBOTO

Xy+YzHzX 49 X3+ 3+23
X2y2+y?22+2%x% ( y )

Hexka ce peannu 6poeBu X, Y,z >0. Jla ce mokaxe aeka

x4(y+z)+y4(z+x)+z4(x+y)s%(x+ y+2)°.
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